

Patriciul

COLIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar ca. 4.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.—
Pt. întreprinderi un an .. 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Românii din Ardealul de Nord vor fi repuși în drepturile lor.
- Exploatarea minelor de mangan și fier de la Dezna și a carierelor de marmură de la Moneasa va începe în curând.
- Palestina — așa cum se prezintă azi.

La Paris

S'a deschis conferința păcii

— D. Bidault a salutat pe delegații celor 21 de națiuni —
Inițierea unui comitet de coordonare —

PARIS. — Conferința păcii care s'a deschis ieri la Paris și la care participă delegații a 21 de națiuni, care au luptat contra forțelor fasciste din lume, tracăz proiectul tratatelor de pace cu Italia, și țările foste satelite ale Germaniei, Delegații celor 21 de națiuni au fost salutați de către d. Bidault, ministrul de externe al Franței și șeful delegației franceze.

Sedința de ieri a fost numai formală la care delegații au luat primul contact și s'au discutat normele de procedură ale conferinței.

După cum se știe, marile puteri au propus aceste proceduri pe care delegații celor 21 de națiuni trebuie să-l accepte sau să-l respingă.

PARIS. — După cum se comunică din capitala Franței, prima sarcină a conferinței va fi să redacteze regulile de procedură.

În cercurile conferinței păcii se crede în general că metoda de procedură sugerată la recenta conferință a celor patru miniștri de externe va fi adoptată cel puțin în linii largi.

Asfel, se va înființa un comitet general pentru coordonarea lucrărilor subcomisiunilor și se va prevedea ca votarea să se facă prin simplă majoritate, în chestiunile de procedură și prin o majoritate de două treimi în chestiunile de fond.

După discursul ministrului de afaceri străine al Franței, adunarea va proceda la numirea președintelui și vice-președintelui ei și la numirea primei comisii, care va fi însărcinată cu verificarea puterilor delegațiilor. Adunarea va numi apoi o a doua comisiune, aceea însărcinată cu funcțiuni regulamentare.

PARIS. — După cum comunică corespondenții de presă, pu'erile mari au hotărât să invite la conferință și delegațiile țărilor foste satelite ale Germaniei, care așteaptă să fie chemate la conferința păcii pentru a expune punctul lor de vedere.

După cum se comunică, la deschiderea conferinței de pace toate națiunile și-au trimis delegații care au și sosit la Paris.

DIN CINE ESTE COMPUSA DELEGATIA SOVIETICA

Delegația sovietică la conferința păcii este compusă din d-nii: V. M. Molotov, A. I. Vășinskiy, I. P. T. Gusev, ambasadorul URSS în Marea Britanie A. E. Bogomolov, ambasadorul URSS în Franța P. I. Rotomskis, ministrul de externe al republicii sovietice Lituania N. W. Novicov, ambasadorul URSS în Statele Uni-

te, P. I. Valescoln, ministrul de externe al republicii sovietice Letonia, G. G. Krups, ministrul de externe al republicii

sovietice Estonia și C. V. Novicov membru în colegiul ministrului afacerilor străine al URSS.

D: Harriman va figura în comisia pentru tratatul de pace cu România

PARIS. — Postul de radio București anunță:
D. James Byrnes, ministrul de externe

al Statelor Unite a anunțat ieri după amiază numele reprezentanților americani în diferite comisii ce vor lucra în ca-

Prima ședință a conferinței de pace a durat 20 minute

— D. Bidault ales președinte provizoriu — Azi se dau comunicate simultane —

PARIS. — Atenția opiniei publice mondiale s'a îndreptat luni spre Paris, unde s'a deschis conferința păcii, în palatul istoric al Luxemburgului, reprezentanții a 21 de națiuni, la orele 4 (ora franceză) au luat parte la prima ședință a conferinței de pace.

Deja la înțrarea delegațiilor au fost întâmpinați de un spectacol măreț. Poliția și gărzile franceze îmbrăcate în uniformă de gală, au stat de ambele părți ale intrării. Între aceste uniforme de diferite culori au intrat delegații în sală unde au fost salutați de d. Bidault, președintele consiliului de miniștri francez, care îndeplinește și rolul de gazdă. D. Bidault a rostit un discurs, saluând delegații celor 21 de națiuni și declarând că conferința păcii trebuie să aducă ceea ce lumea așteaptă, pace, liniște și bunăstare pentru omenire. D. Bidault a declarat că delegații tuturor țărilor trebuie să aibă ocazia de a se exprima cât mai larg asupra punctelor de vedere.

În cursul primei ședințe d. Bidault a fost ales președinte provizoriu al conferinței de pace. Adunarea a mai auzit ca d. Trigoe Lie să fie socotit ca oaspete de onoare și să fie tratat ca atare în tot cursul conferinței, fiind socotit ca reprezentant al ONU-ului.

Prima ședință a conferinței de pace a durat 20 de minute. După cum anunță postul de radio Londra, pu'erile mari vor da în cursul nopții de astăzi, simultan în Moscova, Londra, Washington și Paris, o proclamație guvernamentală și tot atunci se vor comunica și textele tratatelor de pace cu țările foste satelite ale Germaniei.

Ziarul „Times” scrie

Problema Transilvaniei nu se mai pune la conferința păcii

Transilvania a fost definitiv retrocedată României

LONDRA. Postul de radio Londra a anunțat ieri că marele cotidian londonez „Times”, trecând în revistă problemele păcii, în editorialul său, a enumerat problemele teritoriale care se vor discuta la conferința păcii.

În privința Transilvaniei, ziarul „Times” scrie că ea a fost definitiv atribuită României și nici o discuție nu va mai putea avea loc asupra acestei probleme. Această măsură justă ca Transil-

vania în întregime să fie atribuită României, a fost susținută cu cea mai mare energie de către reprezentantul Uniunii Sovietice d. Molotov, care s'a împotrivit tuturor încercărilor de a face un compromis în această privință.

LONDRA. După cum anunță corespondenții de presă în ajunul conferinței de pace, oamenii de stat ai diferitelor țări și-au manifestat opiniile lor, asupra acestei conferințe epocale întâlnire a reprezentanților celor 21 de națiuni.

Înainte de plecarea sa la Paris, d. Byrnes, secretarul de stat american la departamentul externe, a declarat că își rezervă dreptul de a aduce din nou pe tapet chestiunile asupra cărora nu s'a căzut de acord.

Ministrul de externe al Franței d. Bidault, a declarat la Paris că Fran-

ța va sprijini din toate puterile sale eforturile internaționale, pentru stabilirea și menținerea unei păci juste și echitabile.

Generalul de Gaulle, care a ținut un discurs la inaugurarea unui monument în amintirea eroilor, generalul a atins probleme de politică mondială arătând necesitatea unei colaborări între marile puteri.

Generalul a accentuat că Franța trebuie din nou ca și înainte de capitulare să aibă un mare rol politic și să fie puntea de înțelegere între Uniunea Sovietică și marile democrații din Vest.

Corespondenții de presă mai citează și declarațiile dlui Ewat, delegatul Australiei, care a spus că pacea trebuie să fie clădită pe baze democratice în sensul că toate națiunile să aibă dreptul de afirmare.

Albania n'a fost invitată la conferința păcii

TIRANA. Corespondenții de presă anunță din Tirana că, pe întreg teritoriul Albaniei, au avut loc mari adunări populare și manifestații de protest contra faptului că Albania n'a fost invitată la conferința de pace.

Vorbitorii, au accentuat faptul că Albania, a fost o țară ocupată care a căzut victimă fascismului și în timpul războiului a luptat cu arma în mână contra agresorului.

Patriotul Sportiv

BOX

ARAD-BUCUREȘTI 3:3

Dublul campion național Ion Chiriac a făcut o impresie bună

Amar dela I.T.A. un pugilist excelent

Duminecă după amiază la orele 18 pe arena Gloria, publicul sportiv arădan a avut prilejul să vadă o mare și interesantă gală de box organizată de către ziarul „Patriotul” sub auspiciile OSP-ului în folosul turului ciclist al României.

La această întâlnire pugilistică și-au dat concursul cei mai buni amatori ai sportului cu mânuși din orașul nostru, precum și boxeurii renumiți din capitală, printre care remarcăm pe Ion Chiriac, Ilie Impăratu etc. boxeurii care fac cinste sportului românesc în această ramură sportivă.

Cu toate că aceste întâlniri au fost de o factură remarcabilă nu a avut eoul dorit asupra publicului arădan, care s'a prezentat la această gală într'un număr redus, ceea ce dovedește că în orașul nostru acest sport este încă în „fasie”.

DESCHID ARĂDANII

Disputarea galei este deschisă de către boxeri amatori prin matchuri de 3 reprize a două minute după cum urmează:

Nagy (ITA) și Kocsi (Indagrara) în prima repriză Kocsi este încontinuu în atac, ca în următoarea două reprize să fie în defensivă, cedând lui Nagy, care câștigă la puncte.

Matchul secund s'a disputat între doi amatori ai fabricii ITA.

Stefu și Raț, match în care Stefu câștigă ușor asupra colegului de club care în grindina de pumni aștepta sunetul gongului.

După aceste două matchuri de deschidere începe disputarea matchurilor București—Arad.

AMAR CÂȘTIGA USOR

Prima întâlnire dintre reprezentanții Bucureștiului și a Aradului a fost între AMAR (ITA) Arad și Josif Balogh (Buc.)

Încă din primele secunde Amar își arată superioritatea și reușește în cursul celor trei reprize să-și adjudece victoria cu un punctaj destul de mare. Acest lăncăr este un mare talent, cu care boxul arădan se poate mândri.

Cea de a doua întâlnire între București—Arad a adus în ring pe Auguel Dragan (București) și Boncica ORK Arad.

În cursul reprizei 1-a, Dragan atacă cu câteva directe de stângă lovitură ce-l găsește pe Boncica deschis, astfel că toate loviturile date sunt puncte bune.

În cea de a II-a repriză Boncica începe să stănească, fiind și la podoa numărat până la 5 și numai după două minute din cursul acestei reprize Boncica va-nd superioritatea lui Auguel Dragan, abandonează.

Ultimul match din întâlnirea București—Arad, se dispută între Lucian David și Acatrina ITA Arad. Matchul se scurge într'un timp foarte rapid, ambii boxeurii având lovituri tact și precise. Matchul nu este un rezultat echitabil, fiecare dinare boxeurii împărțindu-și punctajul.

MATCHUL VEDETA

Matchul vedetă al acestei gale a adus în ring pe dublu campion național ION CHIRIAC și pe challengerul în categoria muscă ILIE IMPĂRATUL.

În decursul celor 10 reprize, ION CHIRIAC are majoritatea reprizelor, având tot timpul inițiativa. Cracheturile lui tari și precise și-au găsit totdeauna ținta. Ilie Impăratul s'a comportat mulțumitor, dar nu a putut învinge pe Chiriac, care a făcut un match ce merită toată lauda.

Arbitrii matchurilor au fost dnii maestra Zamfir Popazu și Ion Marinescu, din Timișoara.

toare, publicul fiind satisfăcut de modul în care au condus întâlnirile. Trebuie relevat meritul organizatorilor acestei gale, precum și aportul moral și material cu care Fabrica de Textile din Arad a înțeles să contribuie pentru a se putea organiza această mare gală de box, unică în felul ei din ultimul timp. Deasemeni Comisia Locală Sportivă, a dat un ajutor prețios pentru ca această gală să se dispute în condițiuni cât mai bune.

Seara după terminarea acestei gale, conducerea sportivă a fabricii ITA a dat un bauchet în localul Monte Carlo, din localitate, în onoarea oaspeților, care au plecat din Arad cu trenul eri după amiază în căntați de felul în care au fost primiți și tratați în orașul nostru, oras ce se bucură de un renume sportiv dintre cele mai frumoase.

Marele match de box Popa-Mihăilescu a rămas nedecis

BUCUREȘTI. În fața a peste 20 mii de spectatori, s'a disputat pe arena Venus Sâmbătă seara, marele match de box, în folosul turului ciclist al României Democrate, între Ion Popa campion național și Ion Mihăilescu.

După cum anunță postul de radio București, mecul care a fost așteptat cu mare interes de către publicul sportiv bucureștean, s'a terminat printr'un match nul.

Matchul a fost de 10 reprize a 3 minute și cei doi boxeri în tot decursul matchului au dat maximul

de randament. În primele reprize, Popa a fost superior și prin strălucita lui tehnică a reușit să câștige avantaj la puncte. Mihăilescu a luptat cu mult elan și în repriza a 7-a reușește să plaseze o directă dreaptă adversarului, care se clatină și este în pericol de a nu mai putea lupta.

După pauză, Popa își revine și câștigă din nou avantaj; Mihăilescu, în repriza a II-a, repetă aceeași figură și este pe cale de a-l elimina pe Popa.

După o luptă aprigă, matchul se termină și rezultatul rămâne nedecis.

LA TENNIS :

Dermata conduce cu 4:3 contra Hellas—S.S.A.

Sâmbătă și Duminecă s'a disputat pe arenele Hellas marele meeting de tenis între Dermata din Cluj și Hellas—ITA din Arad. După jocurile de Sâmbătă și Duminecă Dermata încă conduce cu 4:3. Însă matchul se va termina azi, Luni după masă. Rezultatele au fost următoarele:

Sâmbătă: Brânduse Dermata—Tăreanu ITA 6:1, 6:2; Löwinger ITA—Telegdy Dermata 6:3, 6:4; Pusztay Dermata—Szumercy Hellas 6:1, 6:0; Albon P. Dermata—Fehér Hellas 4:6, 6:2, 6:4; Pusztay, Brândusa (Dermata)—Tăreanu, Löwinger ITA 6:4, 6:4. Deci Dermata conducea cu 4:1.

Duminecă: Szumercy Albert Hellas—Bekó, Albon Dermata 2:6, 6:4, 6:1. Arădani au jucat formidabil. Dna Albert Hellas—dna Szörédy Dermata 6:4, 1:6, 6:2. Dna Albert a câștigat pe merit. Albert Hellas—Bekó Dermata 6:2, 5:7, suspendat din cauza întunerului. Arădani au câștigat 2 puncte și Dermata nu conduce decât cu 4:3.

Azi după masă la orele 5 se va continua matchul Albert—Bekó și ultimul match al partidei va fi un dublu mixt: dna Albert, Szumercy Hellas—dna Szörédy, Pusztay Der

Sâmbătă s'a mai disputat un match de exhibiție: Dna Albert Szumercy (Hellas)—dna Szörédy, Brândusa Dermata, iar rezultatul a fost 6:1, 7:5 pentru arădani.

Cicliști români au lăsat impresii foarte bune la Sofia

Rezultatele erau foarte favorabile bucureștenilor

Postul de radio București a comunicat, în cursul zilei de ieri, că concursul ciclist dela Sofia s'a terminat. La acest concurs, au participat și cicliștii bucureșteni, care au realizat rezultate mulțumitoare, cu toate că concursul a fost defavorabil echipei bucureștene.

După cum se comunică, cicliștii

LA CICLISM :

Concurenții din Oradea au câștigat probele la Arad

AMMEFA a aranjat Duminecă un interesant concurs de ciclism, la care au luat parte și cicliștii din Oradea și Timișoara. Cei din Oradea au eșit învingători, iar rezultatele au fost următoarele:

Juniori, 10 km: 1. Mihályi Stăruința Oradea 18 min. 2. Polankay Stăruința Oradea 18 min. 01 sec. 3. Ottenberg Stăruința Oradea 18 min. 08 sec. 4. Markus AMMEFA 19 min. 09 sec.

Oldboys 20 km. 1. Bodea AMMEFA 43 min. 14 sec. 2. Zabova AMMEFA 43 min. 16 sec. 3. Váloczy 45 min. 20 sec.

Seniori 40 km. 1. Nagy Stăruința Oradea 1 oră 26 min. 26 sec. 2. Csire Stăruința Oradea 1 oră 26 min. 27 sec. 3. Popovici Transilvania 1 oră 26 min. 28 sec. 4. Leu Moto-Ciclop Timișoara 1 oră 26 min. 30 sec. 5. Rosenzweig Transilvania, 6. Kupé Stăruința Oradea.

ASTRA—SOIMII (Pâncota) 5:1 (2:1)

Echipa de football a fabricii Astra s'a deplasat la Pâncota unde a sustinut un match de football cu echipa locală Soimii.

Victoria a revenit oaspeților prin golurile marcate de Brânduse (4) și Paul.

C. S. TAMASDA—F. Z. TRICOLOR 4:0 (1:0)

Gruparea de football a comunei Tamasda a primit vizita grupării F. Z. Tricolor din Arad, pe care a înfrânt-o cu scorul de 4:0 (1:0).

TEBA-ARAD A JUCAT LA TIMISOARA

Victoria—Teba 3:2 (1:1)

Echipa fabricii din Arad a jucat foarte frumos și a cedat numai în ultimele minute în fața unui adversar din categoria I-a. Balog și Sipoș au marcat din partea arădanilor.

DUMINECA DUPA AMIAZI a avut loc la Timișoara, concursurile regionale de canotaj. Rezultatele obținute la acest concurs sunt inferioare celor ale canoteurilor arădani, iar organizarea din punct de vedere tehnic a lăsat de dorit.

COMITETUL CENTRAL AL

OSP-ului roagă pe toți domnii președinți și secretari ai resoartelor și ligilor, să se prezinte la sedința plenară din ziua de Vineri, 2 August a. c., la ora 18, în Biroul Central al OSP, din clădirea Primăriei.

Campionatul de football al U.R.S.S.

LENINGRAD. La Leningrad, în cadrul campionatului de football al URSS s'a disputat în cadrul seriilor zilei Sporturilor matchul de football dintre echipele „Aripile

(Leningrad), primii învingând cu 2:0.

Aceasta este prima victorie din acest campionat a echipei din Kuybysev, care deține lanterna clasă-

Passionaria, exemplul femeilor democratice din lume

Poporul spaniol a avut și are încă două destine. Unul care trebuie să se împlinească și altul care trebuie nimicit din rădăcina pentru totdeauna. I-a fost dat poporului spaniol poporul republican, ca să cunoască și să trăiască dărza luptă pentru liberare. În același timp, contra poporului luptător, regimul de teroare și ba'jocură al lui Franco îngădește cea mai mică liberare, cea mai mică manifestare a celor care vreau să cunoască și să trăiască democrația.

Popoarele din lumea întreagă cunosc această stare josnică a regimului franchist privindu-l și judecându-l cu scârbă și dispreț și totodată elogiind lupta și sângeroasele jertfe ale poporului spaniol republican care a făcut legământ cu propria conștiință ca lupta de eliberare să fie dusă până la sfârșit!

Deosebit de celelalte popoare, poporul spaniol are mândria că să prezinte în fața lumii întregi cel mai frumos și mai umanitar exemplu de luptă, Passionaria.

Numele și lupta Passionariei sunt urcative de sta' a'uri de al Janet d'Arc și al altor nume feminine care sunt scrise cu litere de aur în istoria omenirii.

Au fost și sunt încă mari jertfele poporului spaniol. Neprecupețind aceste jertfe, Passionaria, necunoscând darea îndărăt dela luptă, slujind întru totul interesele populare, femeia luptătoare a ajuns ca numele să i se popularizeze și să fie luat de exemplu pentru totii cei ce vreau pace și libertate, bine și progres, pentru totii cei ce urăsc războiul.

Pentru elanul de luptă, pentru chibzuința și osteneala pusă în slujba democrației, răscolite și zărate din lumea întreagă vorbesc astăzi despre Passionaria, portretizând-o așa precum este, apreciind marile calități ce sălășluiesc înrânsa, dând-o drept exemplu îndrumător tuturor și mai cu seamă femeilor.

Apelul pe care l-a adresat Passionaria popoarelor care și-au câștigat libertatea și celora care nu au încă, întru chibzuință cea mai sănătoasă concepție de luptă, de desrobire.

Pentru femeile din țara noastră exemplul de luptă al Passionariei constituie cea mai puternică armă care va duce la victoria democrației, pace și binele comun.

Femeile antifasciste din țara noastră găsesc în lupta Passionariei călăuză care trebuie să ducă la răsaritul vieții noi.

Untinea femeilor antifasciste din Arad, înțelegând și apreciind așa cum se cuvine exemplul Passionariei, e hotărâtă ca în lupta lor pentru democrație, pace și libertate să aibă drept orientare exemplul valniciei luptă care, Passionaria.

Românii din Ardealul de Nord vor fi repuși în drepturile lor

Reglementarea efectelor desființării ordonanțelor maghiare discriminatorii

BUCUREȘTI. În timpul vremelnicei ocupații a Transilvaniei de Nord, de către unguri, guvernul maghiar a luat o serie de măsuri legislative, care pe lângă ce erau lipsite de un temel juridic, aveau și un caracter discriminatoriu și antiromânesc, ele urmărind, în special, să ducă la pauperizarea acestei populații.

Prin dispozițiile convenției de armistițiu, ungaro-aliat, — art. 2 — Ungaria s'a obligat să desființeze toate actele de exercițiu a suveranității săvârșite în Transilvania de Nord și în special dispozițiile legislative referitoare la încorporarea teritoriilor române.

Valabilitatea actelor juridice declarate nule de ordonanțele maghiare

Astfel, actele juridice care au fost declarate nule de art. 2 al ordonanței nr. 1440 din 1941 M. E. de art. 2 al ordonanței 1630 din 1941 M. E. și de art. 22 al ordonanței nr. 5200 din 1943 M. E., precum și alte ordonanțe discriminatorii, sunt declarate valabile. Atât transmisiunile de drepturi efectuate în virtutea ordonanțelor de mai sus, în favoarea Statului maghiar, sau altor persoane juridice maghiare, cât și retransmisiunile la subdobânditorii dela acele persoane, sunt nule de drept, iar înscrierile de carte funciara, făcute în favoarea lor, se radiază din oficiu, restabilindu-se starea tabulară anterioară. Pe de altă parte, sunt deosebite declarate valabile înscrierile făcute după data de 15 Martie 1939 și pe care ordonanțele

maghiare, arătate mai sus, le-au declarat nule. Unele ordonanțe discriminatorii au pus persoanelor fizice anume restricțiuni la înscrierea drepturilor de proprietate, sau la drepturile de arendă. Cei interesați, cărora li-s'a întâmplat nedreptăți, vor putea cere înscrierea drepturilor lor, chiar dacă între timp, bunul a fost dobândit de terțe persoane dela autorul tabular. Vor beneficia de dispozițiunea de mai sus și pescanele care, prin faptul refuzierii sau al expulzării lor au fost socotite că au pierdut naționalitatea maghiară, și astfel prin aplicarea dispozițiilor ordonanțelor maghiare au fost împiedecate să își înscrie dreptul de proprietate sau alt drept real.

Reglementarea situației proceselor în curs de judecare

Cu privire la procesele pornite în baza acelorasi dispozițiuni ale ordonanțelor maghiare de care am pomenit mai sus, pe de o parte, situația proceselor în curs de judecare, pe de alta, situațiunile rezultate de pe urma proceselor deja soluționate de instanțele maghiare. În ceiace privește procesele în curs de judecare, proiectul dispune că acestea se consideră stinse. Părătul poate cere în termen de un an dela publicarea legii de față, respingerea acțiunii cu cheltuieli de judecată și dacă este cazul, daune. Dacă în termen de un an, părătul nu a cerut respingerea acțiunii, instanța va dispune, din oficiu, închiderea dosarului. Proiectul prevede soluțiuni și pentru ipoteza când procesul ar fi pendinte în fata unei instanțe care nu-si are sediul pe teritoriul României. În ceiace privește procesele deja soluționate de instanțele maghiare, proiectul dispune, că hotărârile date de aceste instanțe sunt și rămân nule. Drept consecință, hunerile strămutate prin efectul acestor hotărâri se vor restitui, iar, dacă partea a fost obligată la plata unei sume de

toate măsurile de asigurare sau executare, propriile, sechestrele și licitațiile inițiate în baza hotărârii, declarate nule. Considerând că dobânditorii de imobile din Transilvania de Nord au putut încheia tranzacțiuni pentru a evita sau a stinge, procesele de mai sus, proiectul dispune și nulitatea acestor tranzacțiuni.

Președintele Frontului Plugarilor din comuna Guttenbrun băiut de manști

În ziua de 24 Iulie, orele 23, președintele Frontului Plugarilor din Guttenbrun, în drum spre casă, a fost atacat și băiut de 3 indivizi manști; Butean Ioan, dirigintele poștei, Jurjescu Ioan, învățător și Iulian Toma.

Susnumiții băiugi își găsesc motivarea acțiunii lor contra președintelui Frontului Plugarilor, în cheltuieli care n'au niciun temel.

Populația comunei Guttenbrun, fiind sesizată de lucrurile murdare pe care le-au făcut unit indivizi, mârșălini și murdărind pereții caselor, a intervenit la președintele Frontului Plugarilor, pentru a se pune odată capăt acestor lucruri murdare. La rândul lui, președintele le-a pus în vedere acestor indivizi, care erau în cauză de altfel cu murdărirea pereților să înceteze cu săvârșirea acestor lucruri rușinoase.

Ne voină să asculte, băiugi de mai sus au găsit de cuviință ca să-l pândească și să-l ba'.

Ar trebui să înțelegă domnilor de mai sus și ar trebui să le fie rușine abrazulul, că pe deasupra au nițică carte.

Populația comunei Guttenbrun a înregistrat cu indignare cele petrecute și pentru acești băiugi are o pedepsă mare; disprețul.

bani, cu titlu de despăgubir, ea va putea cere restituirea sumei cu dobânzi și dacă este cazul cheltuieli de judecată și daune. Pe de altă parte, se vor desființa

Noi prețuri au fost fixate la încălțăminte distribuită prin economate

La Comisariatul general al prețurilor s'a întocmit o decizie prin care se fixează prețurile loco fabrică, pentru încălțăminte fabrica din piele produsă în țară și destinată economatelor.

Conform acestei decizii o pereche de ghete pentru copii va costa dela 48.000 — 125.000 lei perechea, ghete bărbăești dela 111.400 la 143.000 lei perechea; pantofi pentru copii dela 44.100 — 106.000 lei perechea; pantofi bărbăești dela 97.000 — 123.300 lei perechea; pantofi de damă

dela 78.300 — 110.000 lei perechea; bocanci muncitorești dela 99.500 — 116.800 lei perechea.

În aceste prețuri sunt cuprinse toate taxele și impozitele.

Noua decizie se aplică dela 1 Iulie a.c.

La aceste prețuri se adaugă taxa de 2 la sută convenită Orap-ului, ambalajul și transportul și taxa de factură de 20 la mie.

Inmatricularea firmelor în registrul comerțului

Ministerul industriei și comerțului a dat o decizie prin care se stabilește că nu se vor acorda autorizațiuni și nu se va face inmatricularea în registrul comerțului celor care: au început activitatea după 30 August 1940, prin ocuparea localului sau fondul de comerț al unei firme, ai cărei proprietari au fost deportați, refugiați sau expulzați, au prigonit sub orice formă vreun comerciant pe timpul ocupațiunii maghiare; au împiedecat pe deportați, refugiați sau expulzați să-și dobândească localurile sau fondurile de comerț pe care le-au vândut până la acea dată.

Se vor anula inmatriculările și orice fel de autorizațiuni sau avize favorabile eliberate până în prezent persoanelor care înră în vreuna din situațiunile mai sus menționate.

Localurile sau fondurile de comerț ale unei firme deportate, refugiate sau expulzate nu vor putea fi ocupate decât de către persoanele prevăzute la art. 3 punctul 1 din legea Nr. 125 dela 24 Februarie 1941.

Atențiune! S'au redeschis băile „MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreanță. Peisagii pitorești, plaje, bazine de inot, Ville confortabile, distracție, bufet, îngrijire familiară. Prețuri convenabile. 804

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN
Organizația Județeană Arad
Sectorul II

Muncitori, tehnicieni, funcționari din întreprinderile Astra, ITA, Soțoina, Albu.

Intellectuali, ofițeri, ostasi, funcționari, meseriași, comercianții, gospodine și elevi din cartierul Funcționarilor din Segă.

Veniți la

Marea întrunire publică

care va avea loc

MARTI, 30 IULIE 1946, ORA 16 ÎN PADURICEA ORASULUI.
Vor lua cuvântul conducătorii Partidului Comunist Român Org. Jud. Arad cari vor înamuri:

Poziția Partidului Comunist Român în alegerile parlamentare și sarcinile poporului în lupta pentru readucerea și democratizarea țării.

Trăiască Partidul Comunist Român!

Trăiască victoria Blocului Partidelor Democratice în alegeri!

Colonia de vară a ucenicilor fabricii Astra la Moneasa

Soarele împrăştie raze strălucitoare pe cerul cald albastru de lule. Umincaşa de vară se întinde peste munţi şi văile, care înconjoară una dintre cele mai frumoase şi mai cunoscute staţiuni balneare ale României, Moneasa. Când coborâm din camion, prima impresie este o linişte şi curăţenie — nu numai în sensul igienic — desăvârşită. Parcă ar fi o insulă de odihnă, în mijlocul unei lumi surmenate. În această localitate minunată, se află acum colonia de vară a ucenicilor fabricii Astra din Arad. Ne apropiem de case. Abia facem câţiva paşi, când ne loveşte urechea un fluierat plin de man tinerească. Melodia ne este cunoscută. E marşul Tineretului Progresist. Intrăm în curtea casei, din care teze melodia şi dăm de un tânăr de vreo 18 ani, care cu acciag elan este preocupat de turnarea a vreo 15 kgr. de apă în propriul său găl. Ne prezentăm şi tânărul nostru — precum se pare, progresist — procedeză la fel. Il rugăm să ne povestească ceva despre viaţa de aici. Cu cea mai mare bucurie ne săg la dispoziţie.

— Deschiderea coloniei a avut loc în ziua de 26 Iunie — ne spune prietenul. Vacanţa ne-o petrecem aici, în aerul, o serie durează 17 zile. Aceasta este deja a doua serie. Mai rămân să vină încă două dela noi, apoi vor veni tineri şi din alte uzine. Colonia săg sub conducerea prietenului Duma.

— Cu ce vă petreceţi aici timpul băceji? — îi întrebăm.

— Timpul aici zboară ca o iufcă înspăimântătoare — sună răspunsul. Aproape zilnic aranjăm excursii prin împrejurime. Programe artistice ne distrează. Facem foarte mult sport; în fiecare zi dela 3-5 hae. Hrană? E cât se poate de bună. Ea, din partea mea, am început să lucrez la fabrică în Ianuarie, deci a-şa cu gase lungi înainte. Său că dacă aş fi lucrat în „alte” timpuri acum aş putea stănduşi şi drept distracţie mă ştar ofiri câteva programe de propagandă juncistă. Aşa eu mă mulţumesc cu munca pentru guvernul Groza şi pentru recăldirea fărăi mele şi cu lumina pe care o primesc dela acest guvern al poporului — râde fericit. — Ah, exact o altă ocupaţie: mulţi dintre noi am luat legătură, în mod individual, cu păterii, cu care discutăm probleme comune ale clasei muncitoare şi perspectivele noastre. Cu toţii credem în viitorul nostru, în munca noastră, în fericirea noastră, în reuşita alegerilor. Trebuie să reuşim.

Ne luăm rămas bun, convingşi de succesul nostru. La atât elan şi vitalitate, răc chitar urnete şi nici Mania nu vor putea rezista.

Mareşali sovietici distinşi cu înalte ordine

MOSCOVA. Agenţia TASS transmite: D. Svernik, preşedintele Prezidiului Sovietic Suprem al URSS-ului a remis la 24 Iulie, la Kremlin, ordinul „Victoria”, mareşalului URSS-ului Meretskov, decorat pentru modul excelent cum a adus la îndeplinire misiunile comandamentului suprem în conducerea operaţiunilor militare a trupelor de pe primul front din Extremul Orient împotriva imperialiştilor japonezi şi pentru succesele raportate în urma acestor operaţiuni.

Deasemeni d. Svernik a mai remis ordinul „Lenin”, medalia „Steaua de Aur” şi diploma de erou al URSS-ului, mareşalului Uniunii Sovietice Malinovski, decorat pentru

aducerea la îndeplinire exemplară a misiunilor înaltului comandament suprem în conducerea operaţiunilor militare a trupelor de pe frontul Transbaikaliei împotriva imperialiştilor japonezi şi pentru succesele raportate în urma acestor operaţiuni.

Dela 1 August moneda maghiară este Fiorintul

BUDAPESTA. După cum comunică postul de radio Budapesta, dela 1 August, intră în circulaţie noua monedă naţională maghiară Fiorintul. Valoarea unui Florin va fi de 4 miliarde Pengö.

Al doilea lot de ofiteri intraţi în cadrul disponibil

— Audienţa la Suveran a ministrului de Război —

D. general de Corp de Armată Vasiliu-Răşcanu, ministrul de Război, va fi primit Marţi în audienţa de lucru de M. S. Regele. Titularul departamentului armatei va prezenta Suveranului spre semnare decretul de punere în cadrul disponibil a unui important lot de ofiteri, scoşi din cadrele armatei în urma lucrărilor de selecţionare a Consiliului militar suprem.

Acesta este al doilea lot de ofiteri intraţi în cadrul disponibil.

Ştiri judiciare

Zilele acestea am arătat că la biroul de voiag din palatul minxriilor ing. Ernest Kellner din Caransebeş, după ce a luat bilete de tren s'a urcat în birja şi a plecat, iar când a voit să plătească birjarului, a constatat că portmoneul în care avea 16 milioane lei, i-a dispărut. Reclamând cazul poliţiei, comisarul Meşter a început cercetările de rigoare, în urma cărora au fost înaintaţi doi pungaşi de buzunare din Oradea, Ioan Lengyel şi Andrei Toth, bănuşi că au săvârşit pungăria. Asupra lor s'a găsit o sumă de bani ce corespunde celei furate, însă ei nu recunosc faptul şi susţin că banii le aparţin. Bănuşi vor fi deferiţi Parchetului unde se va decide asupra sortii lor.

Duminecă seara pe la orele 11. I. Weinberger, comerciant de păsării tăiate din Piaţa A. Iancu, s'a prezentat poliţiei unde a depus o reclamaţie, prin care arată că a jucat romy în localul Florida, din strada Bucur. În timpul jocului si-a pus haina pe spatele scaunului. În haină avea un portmoneu cu 360.000 lei şi un ceas „Doxa”. Când a voit să plătească suma pierdută la romy, a băgat mâna în buzunar să-şi scoată portmoneul, dar a constatat că portmoneul împreună cu banii, au dispărut. Deasemea a dispărut şi ceasul. Un ofiţer de poliţie s'a deplasat la faţa locului începând cercetările pentru prinderea autorului furtului.

Postul de jandarmi din Semlac a înaintat pe cunoscuta hoată Etelea Stoicovici şi pe concubinul ei, ţiganul Stoica, care au fost prinşi în flagrant delict de tentativă de furt în acea comună. Tiganca folosindu-se de chei potrivite a deschis uşa unui locuitor, însă n'a reuşit să opereze intrucât a fost observată de vecini care au prins-o. Ulterior a fost prins şi concubinul său, care în timp ce ea opera, el se plimba pe stradă, aşteptând prada. Ambii au fost trimişi chesturei pentru complectarea cercetărilor. Azi înainte de amiază vor fi înaintaţi Parchetului.

Darea de seamă asupra lucrărilor de impunere a avocaţilor

Baroul avocaţilor Arad, aduce la cunoştinţa membrilor săi că în ziua de 30 Iulie, orele 11 va avea loc o dare de seamă asupra lucrărilor şi rezultatului obţinut cu ocazia procedurii preliminară de impunere a avocaţilor.

Pe lângă prezenţa membrilor comisiei de coordonare, precum şi a delegaţilor, împreună cu delegatul fiscalului pentru constatări la faţa locului şi anume dnii: dr. Stefan Gregoroviciu, dr. Barbate Teodor, dr. Aurel Lazar, dr. Deutsch Francisc, dr. Iuhasz Geza, dr. Fuchs Adalbert, dr. Mannheim Aladar, Radul Stefan, Pişcoreanu Iosif, Antonescu Zeno, dr. Farkas Ladislau, dr. Givulescu Iulian, dr. Lörinczi Adalbert şi dr. Crişan Aron, sunt invitaţi a lua parte toţi dnii avocaţi membrii ai acestui Barou.

CIRCUL ZOOLOGIC E. KRATEYL

Instalat în Piaţa Stefan cel Mare. În fiecare seară ora 8.30: PROGRAM MONDIAL. Joi, Sâmbătă şi Duminecă, ora 5 p. m. matineu. Vineri seara 8.30: Reprezentaţie specială numai pentru adulţi. Vizitarea menageriei zilnic dela ora 8 dimineaţa.

TEATRU

Copiii de pescari

Trupa teatrală de copii şi tineret prezintă Miercuri, 31 Iulie, ora 4 d. m. pe scena teatrului arădan, minunata piesă „Copiii de pescari” în trei acte de Dan D. Duniu, jucată în Bucureşti cu un succes neegalat, timp îndelungat.

„Copiii de pescari” este o piesă care trebuie văzută deopotrivă de copii, tineret şi părinţi, pentru că este o piesă minunată, atât din punct de vedere al textului, cât şi al interpretării.

Biletele la agenţia teatrală Iliş.

Mica publicitate

- DORMITOR închis, nou, de vânzare. Calea Saguna 113, Szücs. 2475
- AGENTIA HATSCHER, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 250: 3 apartamente centrale. 200: 16 juhere, grădini, clădiri. 140: colţ, prăvălii, deservabil. 120: cottagevilă tribunalului. 75: spitalului familiară. 29: Kogălniceanu, particulară, bae. 12: Grădişte, căsută. 856
- MI-AM PIERDUT ACTELE şi banii. Rog restituirea actelor contra recompensă. Buschi, ceasornicar, Arad. 2454
- 50 LA SUTA REDUCERE dela 1 August la cursul de vară de dactilografie (cu zece degete) contabilitate şi stenografie. „Pallas”, Coşbuc 1. 2447
- PAMANT arabil 8 jug. cad. în hotarul Arad-Gai de vânzare. Adresa la ziar. 2466

S'a deschis

atelier de tricotaşe

în com. Ghioroc, lângă gara de tramvai în casa Ilişoaii No. 11. Se execută sweatere, fuste, pullovere, costumase de copii, ciorapi din lână, celofibră şi bumbac în condiţiuni avantajose. 2457

- DE VANZARE pian garnitură piele, maşină de cusut. Comisionul „Bel-la”, palatul Ortutay. 2482
- PIERDUT abonament CFR pe rumele Stere Tănase. Găsitorul predea la Aron şi Keller, Reg. Ferdinand 22 Recompensă 20.000. 2481
- DE VANZARE generator pentru gaz de lemn complet şi căruşor de fier pentru circula. Borlea Paulian, Sebiş. 2480
- SE CAUTA fată în casă bine servită, cu acte în regulă. A se adresa: Bogdan, Reg. Ferdinand 3, etaj I. 2479
- STRUNGAR mecanic (la auto) independent se angajează cu salar bun. Adresa la redacţie. 2478
- MASINA turism DEW decapotabilă urgent de vânzare. Adresa la ziar. 2476
- UN CARCIOR adăno pentru copil în bună stare de vânzare. Str. Oborului 18, Segă. 868
- SE CAUTA cu imediată angajare o bună bucatăreasă cu serviciu de jumătate zi. Greceanu 5, ap. I. 863
- ABSOLVENT a liceului teoretic, caut post, salar modest. Adresa la ziar. 2484
- MASINA DE CUSUT pentru cis-mari şi mobile de vânzare. Islazul Buzicani (în dosul Depoului Nistoru. 2493
- DE VANZARE un microscop nou. Seredan, Moşilor 1. (Podul Aradul Non).

Urania

Telefon 12-32. Repr. Dum 10, 11.30, 3, 5, 7 şi 9
Cea mai puternică realizare a lui JAVOR şi BULLA ELMA
CANTONUL Nr. 5
Repr. la orele 3, 5, 7 şi 9. Casa deschisă dela orele 10.

Savoy

Atenţiune. Repr. precis la orele 3, 4.30, 6, 7.30 şi 9 cu plafon descoperit.
Azi premiera filmului maghiar **Oncrablul Dl. Stefan** Biruinţa dragostei
cu TOLNAY KLARI, JAVOR PAL

Corso

Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 şi 7. Sâmb. şi Dum. 9
După celebrul roman de FANNIE HURST
Sarodia vieţii
CLAUDETTE COLBERT

Aro

Repr. 3, 5, 7, şi la 9 în Grăd. Dum. şi sâmb. matineu
Azi premiera cu marele film sovietic
Vinovati fără vină

Royal

Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7, şi 9 în grădina Dumel. Sâmb. 11.30 mat.
Azi, romanul lui **Liankovski**
Amantul blestemat
Numai pentru adulţi

Forum

Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 şi 9 Dum. şi sâmb. la 11.30
Azi pauză, — mâine premieră
O super producţie engleză.
Mai presus de toate
Noel Coward, John Milla

Intrunirea F. U. M. dela fabrica I.T.A.

In ziua de 25 Iulie a.c. muncitorii dela fabrica ITA din Arad, au tinut o intrunire care a fost deschisa de corul fabricii cu Internationala si cantece muncitoresti. Din partea comitetului fabricii a luat cuvantul d. Nedici, care a aratat ca numai unitatea muncitorilor din orase si sate poate sa apere democratia. Dacǎ muncitorii luptǎ cu vointa unitǎ împotriva reacionarilor atunci ategerile se vor termina cu victoria Blocului Partidelor Democrate.

Muncitorii dela ITA au primit la unanimitate acea propunere in care se prevede munca de douǎ Duminici intru a contribui la cheltuielile campaniei electorale. In afara de aceasta li s-a arat muncitorii renuntǎ la 3 m. material ce li se cuvine in favoarea muncitorilor dela Astra.

Din partea Partidului Social Democrat a vorbit d. Nitu despre solidaritatea muncitorilor care confoeste intr'o singurǎ tabǎra muncitoreascǎ conștiența de clasǎ.

Din partea Partidului Comunist a luat cuvantul d. David care a accentuat cǎ numai unitatea muncitorilor dela orase si sate vor pute duce drapelul democratiei la algeri, la isbandǎ.

Muncitorii comunisti, social democrati si cei fara partid trebuie sǎ lupte cot la cot pentru cucerirea si interesele lor economice si politice.

Pentru a putea infǎri guvernul Dr. Petru Groza tot poporul trebuie sǎ strǎngǎ rândurile in jurul celor 6 partide democratice.

Intrunirea s'a incheiat prin intonarea Internationalei

CORRESPONDENT

Pe aceasta cale aducem multumirile noastre tuturor acolora, cari prin prezenta lor sau prin flori au contribuit la durerea pricinuitǎ de pierderea scumpǎi noastre mame.

Văd. **Maiovits Olga**
r.ș.c. Gluck

— ROMANIA. JUDECATORIA MIATA ARAD. Sectia c. f. Nr. 656 — 1946 c. f. Extras din publicatiunea de licitatie. In cauza de succesiune a defunctilor Kozma Andrei si soția Andreea Veronica si in urma incheierilor de predarea succesiunii cu N. G. 2553 — 1943, 12666 — 1939 a Jud. Mixtǎ Arad. Judecatoria a ordonat licitatie publicǎ pentru vinderea imobilului situat in comuna Arad, Circumscripția Tribunalului Arad cuprins in c. f. Nr. 8645 a. comun. Arad sub Nr. de ordine A+1 cu Nr. top. 817 — 2926 intravilan in intinderea de 143 ct. p. cu casa Nr. 11 din ct. Sfl. Treime cu ciretul de strigare de lei 2500.000. Licitatiunea se va lina in ziua de 4 August 1946, ora 9 a. m. in localul oficial al instanței de c. f. din Palatul Justiției din Arad Camera Nr. 88. Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vandut decat cu un preț mai mare decât prețul de strigare. Cei care doresc sǎ liciteze sunt datori sǎ depoziteze la delegatul judecǎtoresc 10 la sutǎ din prețul de strigare drept garanție, in numerar si sǎ achite prețul de cumpǎrare odatǎ cu semnarea procesului verbal de licitatie, sǎ semneze condițiunile de licitatie. Dacǎ nimeni nu oferǎ mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator sǎ întregeascǎ imediat garanția fixatǎ conform procentului prețului de strigare la aceiași parte procentualǎ a prețului ce a oferit. Cumpǎrătorul va face dovada aprobării M. St. M. in conformitate cu legea zonelor militare si cǎ e cetǎean român. Datǎ in Arad, la 20 Februarie 1946. Judecător: ss Cartis. Cond. c. f. ss Gh. Sǎtmǎrean. Pentru comititate: Director c. f. Demsa. 2485

Palestina - așa cum se prezintă astăzi

O țară care se frământă și caută o soluție — Arabii, Evreii și Englezii

Correspondenții de presă și toate posturile de radio din lume, ne aduc șirea că în Palestina situația este foarte încordată. Lumea privește cu îngrijorare spre acest colț al lumii unde zilnic explodează bombe.

Săptămâna trecută, două bombe au explodat la marele hotel din Ierusalim „King David”. Numărul victimelor este foarte mare. După cum comunică corespondenții, peste 150 de morți au fost scoși de sub dărâmături și numărul răniților atinge același număr.

Azi noapte, postul de radio Londra a anunțat că o bombă înarmată cu puști mitraliere a pătruns în clădirea bursei din Tel-Aviv, dezarmând casa de unde au luat aur în valoare de 50 mil lire șterline.

Situația este foarte încordată. Arabii și Evreii luptă pentru drepturile lor, iar poliția și armata britanică reprimă toate acțiunile, în mod drastic.

Recomandările Comisiei Mixte

Nelinștea în Palestina datează de mai mult timp; situația s'a înrăutățit și mai mult de când Comisiunea Mixtǎ anglo-americană, care a vizitat Palestina, a prezentat raportul său celor două guverne.

Recomandările făcute de această Comisie sunt următoarele:

Să se transfere în anul 1946, o sută de mil de evrei în Palestina; să nu se creeze în Palestina nici statul evreesc, nici statul arab, pentrucă — după părerea comisiei — acest fapt poate duce la înșprirea extrem de gravǎ a relațiilor dintre arabi și evrei și chiar la un războiu civil; să se mențină conducerea Palest. net pe baza mandatului britanic existent,

până când va fi înființatǎ tutela Națiunilor Unite.

Recomandările comisiei n'au satisfăcut nici pe arabi, nici pe evrei. Evreii sunt nemulțumiți că se respinge de către comisiune planul înființării în Palestina a unui cămin național evreesc, în conformitate cu promisiunile făcute încă în anul 1917, de ministrul britanic al afacerilor străine, lord Balfour. Ei mai sunt nemulțumiți și de limitarea imigrării în o sută de mil de oameni.

La rândul lor, arabi se ridicǎ împotriva imigrării suplimentare a evreilor în Palestina, considerând că acest fapt crează pericolul erimării arabilor.

Arabii și Evreii

Prin Palestina, Egipt, Irak și toate regiunile arabe, a trecut valul demonstrațiilor, reuniunilor și al grevelor populației arabe, în semn de protest împotriva propunerilor comisiei. Pe de altă parte, postul de radio clandestin evreesc din Palestina, transmite mereu că rezistența evreilor nu va îneca lupa, până când nu va fi asigurată liberă emigrare în masă a evreilor în Palestina și că această rezistență e gata să recurgă la arme.

Șeful agenției evrești din Palestina, doctorul Weitzman, a declarat că se schițează crearea în Palestina a unui guvern provizoriu evreesc, care va fi sprijinit de forțele armate evrești, gu-

vernul proeșat trebuie să admită în primul an în țara li Palestina a unui milion de evrei.

După cum transmite agenția arabă de știri, reprezentanții a șase partide arabe din Palestina și „Frăția musulmană” din Aman au trimis telegrame de protest către Truman și Atelee, amenințând cu „războiul sfânt”. În cazul când propunerile comisiei anglo-americane vor fi acceptate, s'a comunicat, chiar că frământările arabi au decretat mobilizarea arabilor din Palestina și s'au adresat tuturor țărilor arabe, cerându-le ajutor, în luptele ce vor avea loc.

Trupele britanice pe picior de război

In legătură cu aceste fapte concrete, comandamentul britanic din Palestina a pus de mai mult timp pe picior de războiu toate forțele palestiniene, între care se află și o divizie de parașușiști.

Astfel s'a creat o situație a'ât de încordată, cǎ ea amenință pacea și securitatea în Orientul Apropiat.

A'ât arabi cǎ și evreii considerǎ că o comisie creată împotriva voinței lor nu le poate impune hotărârile sale.

Presă arabă vede în crearea comisiei mixte, tendința Marelui Britanii de a arunca răspunderea pentru evenimentele din Palestina asupra Statelor Unite.

Presă arabă consideră că imperialiștii englezi ațâță în mod conștient, dușmănia între arabi și evrei, spre a demonstra necesitatea menșinerii mandatului britanic asupra Palestinei și a prezenței forțelor armate britanice acolo pentru menșinerea ordinii.

Palestina prezintă o importantǎ strategice covârșitoare pentru Imperiul britanic, în special acum, când se pune revizuirea acordului anglo-egiptean din 1936.

Palestina, împreună cu Transjordania „independență” cu care Marea Britanie a încheiat recent o alianță militarǎ, serveste de ea mai importantǎ bază militarǎ britanică, în Orientul Apropiat.

Disponând de această bază, Imperiul britanic poate asigura apărarea Canalului Suez, dacǎ trupele sale vor fi scosase din Egipt. Grație conductei de petrol Kirkuk-Haifa, portul palestinian Haifa a fost transformat în bază fundamentală pentru aprovizionarea cu combustibil a flotei britanice de războiu și celei comerciale din Mediterană. Numeroase aerodromuri britanice în Palestina, asigurǎ Marelui Britanii dominația aeriană în tot Orientul Apropiat, fără să mai mențio-

năm că Palestina reprezintă punctul cel mai apropiat în drumul aerian spre India.

Având aceste puternice baze aeriare și aeriene, în Palestina, Marea Britanic poate ține sub controlul său toate țările arabe din Orientul Apropiat. Acest lucru îl știe Liga arabă, de aceea ziarul arab „Saut al Akhali” a atacat în mod vehement alianța militarǎ dintre Marea Britanie și Transjordania, arătând că această alianță amenință independența Siriei, Irakului, Libanului, Egiptului și a Arabiei Saudite.

REZOLVAREA PROBLEMEI PALESTINIENE INTARZIE

Iată pentru ce Marea Britanie cauzǎ insistență să mențină mandatul asupra Palestinei întârzierea rezolvării problemei palestiniene corespunde interesele Marelui Britanii și li dǎ posibilitatea să manevreze între evrei și arabi, pentru apărarea intereselor economice pe care le are în aceste regiuni și în altele mai îndepǎrate cum este India.

S'a cerut de către Liga arabă ca problema Palestinei și a Orientului Apropiat să fie tradusǎ în fața Consiliului de Securitate; acestea propuneri s'a opus în mod categoric emirul Transjordaniei, Azam Pașa, care cauzǎ în toate chipurile să izoteze țările arabe și cauzǎ să mențină dominația străină atât în țara sa, cât și în întreg Orientul Apropiat.

Intre timp, pe când aceste frământări devin din ce în ce mai pronunțate, în Palestina neliniștea și nesiguranta crește. Atențiile și atacurile arabilor și evreilor contra instalațiilor britanice devin din ce în ce mai pronunțate, și în zadar depun autoritățile britanice toate eforturile, situația nu se îmbunătățește.

Această situație nu va putea dura mult timp; în cele din urmă, trebuie să se ajungă la o soluție. Palestina va trebui să primeascǎ încă în acest an 100.000 evrei refugiați, iar țara trebuie să devină un stat federal, Eber și independent.

C.A.P.S.-ul și doleanțele unor cetățeni

In anul 1945 un mare număr de cetățeni au cumpǎrat lemne de foc din diferite depozite ale CAPS-ului.

Valoarea lemnelor a fost achitatǎ la data cumpǎrării, dar CAPS-ul din diferite motive, la unii dintre acești cetățeni, nici până astăzi nu le-a livrat materialele.

Cumpǎrătorii aceștia intervenind pentru livrarea lemnelor, nu micǎ le-a fost surpriza când organele CAPS-ului le-a cerut să achite și diferența dintre prețu-

lemnlor din anul 1945 și acela din anul 1946, ce se urcă la suma de 375 mil lei.

Afacerea e cǎ se poate de curioasă, când în loc să ridice pretenții cumpǎrătorii, pentru ca au fost cu familiile într'un ger cumpǎrǎri iarna trecutǎ, din lipsa lemnelor achitate dar nelivrate, se așează tot CAPS-ul în calitate de dăunat.

Am vrea să știm cum ce fel de daune a suferit CAPS-ul de pe urma acestor vânzări, din momentul ce a încasat valoarea lemnelor în anul 1946 și a lucrat nestingherit cu banii?

Așadar în viștutea cărui drept vine CAPS-ul să încaseze această diferență? Cerem ca forurile în drept să întreprindă anchetǎ la Direcția șivicǎ Arad, pentru îndreptățirea acestor cetățeni.

„Electrica” magazia de articole electrice s'a mutat în str. Meșianu 6. Tel. 13-20. Primim instalații și reparații. Serviciul prompt și punctual 854-a

Depoul dentar „ODONTO”
București, Belvedere 5 (lângă palatul ziarului Șcǎnteia). Tel. 5.85.63. Domiciliu: 4.43.92, reluându-și activitatea, cumpǎrǎ și vinde orice cantități de materiale dentare. Preia reprezentanțe. 867

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Exploatarea minelor de mangan și fier dela Dezna și a carierei de marmoră dela Moneasa va începe în curând

— Declarațiile dlui prefect Voștinar Gheorghe —

Intors dela București, unde a luat parte la conferința prefectilor de județe care a avut loc în prezența dlui ministru Teohari Georgescu și a dlui subsecretar de stat la interne Ion Burcă și Vântu, d. prefect Voștinar Gheorghe ne declară că au fost date dispozițiuni în legătură cu rolul aparatului administrativ într'un stat democrat.

A fost fixat cu această ocazie rolul prefectului, reprezentant al guvernului, care pe lângă autoritatea ce-o are, este responsabil de buna conducere a județului respectiv, în spiritul democrației al vremurilor pe cari le trăim. Au mai fost discutate: problema

aprovizionării populației și colectarea de cereale — arătându-se totodată situația grea în care sunt puse județele deficitare în produse agricole. E nevoie ca atare ca județele cu excedente în produse agricole să opereze schimburi cu județele deficitare, în schimbul produselor industriale sau altor materii de care aceste județe dispun.

În urma intervențiilor făcute, d. prefect a obținut din partea Ministerului de Interne suma de 10 milioane lei care va fi folosită, împreună cu cele 15 milioane din partea Ministerului Educației Naționale, la construirea unei școli primare în comuna Gurba.

Tot cu această ocazie s'a obținut din partea ministerului aprobarea ca minele de mangan și fier dela Dezna și cariera de marmoră dela Moneasa să fie supuse la licitație, pentru exploatare.

În vederea operațiunilor de înscriere pe listele electorale d. prefect Voștinar a adus dela București un număr de 11 mii exemplare de asemenea liste, care vor fi distribuite pe plase și vor servi la înscrierea cetățenilor. Aceste liste, după conștientizare, vor fi expuse la vedere pentru ca publicul să ia cunoștință de cei care au fost înscriși, să se înscrie sau să conteste împotriva celor care ar fi nedemni de a vota.

Informații

— SINDICATUL ZUGRAVILOR SI VOPȘIILOR invită membrii la consfătuirea de preț pentru Marți 30 cml, orele 6 seara. 863a

— DIRECȚIUNEA XI. REG. SILVICIA ARAD. Serv. Comercial, Publicațiune. În ziua de 2 August 1946, ora 11, se va ține licitație cu oțerte lăchise și sigilate la Casa Pădurilor Statului în București, Bdul Tache Ionescu Nr. 2 și la Direcțiunea Reg. Silvică Arad, pentru vânzarea lemnului de lucru dela ocolul silvic Pecica, pentru următoarele loturi: Pădurea Popin, lotul 1, Buzeni, stejar 174,36, frasin — ulm — valoarea lei 9.836.088. Garanția de licitație 500.000, Kaja 2, 59,46, 11,56, 251,40, 12.009,723, 6-40 000, Popin 3, — 16,12, 16,28, 6,478,764, 325.000, Popin 4 — 1,8,57, 30,22, 3107,509, 500.000. Garanția se primește numai cu recepția dela Casa de Depuneri. Licitația se ține cu respectarea legii contabilității publice și a condițiunilor speciale care se pot vedea la Casa Pădurilor Statului București, Direcția XI. Reg. silvic Arad și la ocolul silvic Pecica. Supraoferte, oferte condiționate, telegramate și telefonice nu se primesc. Direcțiunea XI. Reg. silvică, Arad. 865

— SLIRI SCOLARE. La Gimnaziul Mixt din Cermei (Arad) se primesc înscrieri de băieți și fete. Preț de 100.000 lei. Peste 350 de tineri și tinere. Majoritatea acestor copii sunt, astăzi, printre primii la școlile secundare din Tară. Școala garantează instruirea și educația copiilor cumini și domnici de învățătură. Lămuriri se pot cere și prin poșta. Direcțiunea Școlilor.

S'a cerut pedeapsa capitală pentru acuzații dela Nürnberg

— 10 milioane soldași și 12 milioane civili omoriși sunt opera macabră a criminalilor de război — Ultimele pledoarii ale acuzații —

NÜRNBERG. Procesul marilor criminali de război în fața tribunalului internațional se apropie de sfârșit. Eri acuzații au început ultimele lor pledoarii, după care numai acuzații au dreptul la ultimul cuvânt, care nu va fi decât câteva minute îngăduite de tribunal, pentru fiecare acuzat în parte. Iată concluziile esențiale expuse eri de acuzatorul principal american Jackson și d. Shawcross acuzator principal britanic. Acuzatorul Jackson:

Vina și crimele lui Hitler sunt și crimele acuzaților. Dacă ei nu sunt vinovați, atunci trebuie să negăm că a avut loc un al doilea război mondial și că nu au fost comise crime în această perioadă de timp, deloc.

Nu se poate susține teza, că acuzații au fost numai niște sclavi ai unui regim, deoarece ei au înscăunat acest regim, cunoscând natura lui dictatorială, dela început. Trecând în revistă pe acuzați,

d. Jackson a calificat pe Göring drept, jumătate militar și jumătate gangster, iar pe Schirach, otrăvitorul principal al tinerețului german, cerând în concluzie pedeapsa capitală pentru toți acuzații.

D. Shawcross, specificând crimele acuzaților a arătat, că ei sunt răspunzători din punct de vedere moral, pentru cei 10 milioane morți, căzuți în luptele de pe front, și pentru masacrarea a peste 12 milioane persoane civile, cari nu au avut nici o legătură cu războiul.

Acceptarea planului pentru împărțirea Palestinei

LONDRA. — Redactorul diplomatic al Agenției Reuter scrie:

Planul pentru împărțirea Palestinei, recomandat în unanimitate de comitetul anglo-american de experți a fost acceptat de cabinetul britanic numai ca bază de discuții.

Linia de democrație dintre Palestina evrească și Palestina arabă ar urma în general linia recomandată de comitetul Reel în 1937.

Statal arab astfel constituit s'ar bucura de un grad de independență fixat de el însuși. Parca evrească a Palestinei ar avea un statut de provincie autonomă și ar fi administrată câțiva timp în comun de către evrei și engiezi, sub înalta direcție a Națiunilor Unite care ar hotărî data când s'ar putea ridica această provincie la rangul de stat evreesc independent.

PALESTINA VA FI ÎMPARTITA ÎN PATRU PARTI

LONDRA. — Experții britanici ar fi ajuns la un acord cu colegii lor americani asupra textei expusă de ministrul britanic al coloniilor în Martie trecut, după care Palestina ar urma să fie împărțită în patru părți și anume: una arabă — partea occidentală orientală, una evrească — partea de pe malul Mediteranei, a treia parte sub mandat britanic — constituită de triunghiul meridional cunoscut sub numele de neghez și a patra parte constituită de o celulă centrală, unde s'ar găsi Ierusalimul și care ar fi supusă controlului internațional.

ARABII SE VOR OPUNE

Tăcerea oficială care se păstrează mereu la Londra asupra soluției preconizate pentru Palestina de către comisia anglo-americană de experți, a dat naștere la o mulțime de zvonuri, mai mult sau mai puțin interesante.

Zvonul cel mai persistent este cel după care soluția prezentată mai sus ar constitui o victorie a ministrului coloniilor. Se subliniază însă că un purtător de cuvânt arab a declarat la Londra că arabii se vor opune oricărui plan de împărțire a Palestinei.

Trupele britanice părăsesc Egiptul

LONDRA. Corespondenții de presă anunță din Cairo, că un purtător de cuvânt britanic din Egipt, a declarat că negocierile pentru revizuirea tratatului anglo-egiptean sunt în curs.

În același timp se comunică că, comandantul trupelor engleze din Egipt a declarat că până la sfârșitul lunii Septembrie, Cartierul General al trupelor britanice din Egipt, vor fi retrase în direcția Canalului Suez.

Această retragere a trupelor britanice și a cartierului general înseamnă prima parte a evacuării Egiptului de către trupele britanice.

proiectul de lege referitor la

Referendumul pentru republică aprobat de Parlamentul bulgar

SOFIA. — Corespondentul agenției ranjug transmite: Sobilanța Națională a început eri discuțiile asupra proiectului de lege pentru referendum-ul relativ la instaurarea Republicei și asupra proiectului de lege pentru convocarea Marelui Sobranie Națională, care va trebui să elaboreze noua Constituție bulgară.

Au fost examinate, de asemenea, și proiectele de legi ale referendum-ului alegerilor legislative.

După discursurile ținute de către reprezentanții tuturor partidelor membre ale Frontului Plugarilor, Sobrania Națională a votat ambele proiecte de legi.

O delegație parlamentară britanică a sosit la Moscova

MOSCOVA. După cum comunică postul de radio Moscova, azi a sosit în capitala Uniunii Sovietice, delegația parlamentară britanică compusă din patru membri în frunte cu profesorul Lasky, șeful partidului laburist britanic.

Această vizită are de scop adâncirea relațiilor de prietenie dintre cele două popoare.

După cum se comunică delegația parlamentară britanică, va rămâne la Moscova, câteva zile și la plecare politicienii britanici vor face un popas la Varșovia, pentru a lua contact cu guvernul polonez.

Unificarea economică a zonelor americane și britanice din Germania

LONDRA. În ședința de eri a Camerei Comunelor, d. secretar de stat la departamentul de externe Noel Baker a anunțat că guvernul britanic, a acceptat propunerea americană pentru unificarea economică a zonelor americane și britanice.

Guvernul american speră că în cel mai scurt timp această propunere va fi acceptată și de către guvernele sovietic și francez.